



考恩(左)與妻子前日在政府大樓外拍照。 法新社

6部長辭職 愛總理：3月大選

愛爾蘭總理考恩通過執政共和黨的黨內信任投票，但政治風波尚未平息，6名內閣部長在24小時內先後辭職，企圖向考恩施壓，考恩原定昨日宣布改組內閣，但因執政聯盟內其他政黨反對，考恩被迫以現任閣員兼任空缺，又宣布3月11日舉行國會選舉。

24小時內流失1/3閣員

繼外交部長馬丁因不滿考恩處理經濟危機手法而辭職後，愛爾蘭衛生部長、司法部長、交通部長和國防部長前晚均向考恩遞交辭職信，並表示均不會參加下屆大選。預計這4名部長的辭職信將提交愛爾蘭總統麥卡利斯，並建議其審核通過。愛爾蘭傳媒報道，企業部長奧基夫昨日也提出辭職，是短短24小時內第6位請辭的閣員，但奧基夫的辦公室未證實有關報道。

隨著多位閣員棄官，愛爾蘭內閣15名成員已缺少1/3。考恩昨宣布改組內閣，預計數小時內公布內閣部長空缺的替補人選。

共和黨的聯盟夥伴政黨綠黨譴責內閣部長相繼請辭是「為其政黨利益服務」，令考恩在大選前改組內閣，又可趁機擄取個人政治利益。

考恩政府被指處理金融危機不當，導致去年11月被迫接受歐盟和國際貨幣基金組織救助，廣受國民批評。 ■美聯社/法新社/路透社

西國擬發債315億 救財困銀行

西班牙不少儲蓄銀行的財政狀況一直令投資者憂慮，《華爾街日報》報道，西班牙政府擬向財困儲蓄銀行再注資數十億歐元，並會在數日內發行30億歐元(約315億港元)債券籌集相關資金。當局又會推動銀行體制改革，希望銀行向私人投資者集資，但否認涉及的總金額達300億歐元。據稱，一旦儲蓄銀行在未來數周全面公布其在房地產市場的風險敞口，政府便會宣布方案。

似，並改善管理效率。據稱多個銀行已同意政府要求。

當局去年已強迫儲蓄銀行合併，使儲蓄銀行數目由45間銳減至17間。消息人士稱，政府正為國內財困儲蓄銀行擬訂第二輪再融資方案，希望銀行向私人投資者集資，但否認涉及的總金額達300億歐元。據稱，一旦儲蓄銀行在未來數周全面公布其在房地產市場的風險敞口，政府便會宣布方案。

德國報章同日報道，歐元區國家正考慮讓希臘和愛爾蘭利用歐洲金融穩定機制，註銷部分國債。

促集中管理資產 提升效率

據稱西班牙政府本年內會發債高達300億歐元(約3,147億港元)，部分或用來注資銀行業。當局又會要求儲蓄銀行將所有資產放入中央控股公司名下，使它們運作模式和傳統銀行更相似，並改善管理效率。據稱多個銀行已同意政府要求。

■《華爾街日報》/路透社/CNBC

通脹超標 巴西加息半厘

息口11.25厘恐觸「熱錢海嘯」 推高幣值損出口



巴西的實際利率屬大型經濟體中最高，如同「資本流入的磁石」。圖為聖保羅的商品及期貨交易所。 資料圖片

巴西央行跟隨中國和印度等新興經濟體行動，昨日宣布加息半厘，主要利率升至11.25厘，希望遏抑超標的通脹和阻擋美元流動性泛濫浪潮。高盛預計息率最終會升至13.25厘。然而高息率將繼續吸引外資，或觸發「熱錢海嘯」，再推高巴西雷亞爾幣值，進一步損害出口。分析指，巴西等新興經濟體須在財政緊縮和保持高增長之間走鋼線。

巴西央行發表聲明指出，是次加息只是央行調整基準利率過程的開始，央行還會配合其他宏觀審慎措施，控制通脹。這是央行自去年7月以來首次加息，也是財政廳派新任央行行長通比尼首次主持議息會議。

去年通脹5.91% 6年最高

是次央行加息，可謂與總統迪爾瑪唱反調。元旦上任的迪爾瑪，曾聲言首要工作是降低利率；但巴西去年通脹率為5.91%，是6年來最高，遠超當局的目標4.5%，央行被迫出手抑制通脹。調查顯示，經濟師的通脹預期連升6周，預計本年通脹率為5.42%。

一般預計是次加息不足以拉低通脹，央行行動將陸續有來。巴克萊預計利率會升至12.25厘；高盛則預計息率會升至13.25厘。

實際利率高企 成「套利交易」寵兒

經濟師普遍認為，加息將進一步推高雷亞爾，影響出口。巴西去年貿易逆差710億美元(約5,524億港元)，進口增長40%，威脅國內製造業的生存。

Capital Economics的里斯指出，現時巴西的實際利率達5厘，屬大型經濟體中最高，儼如「資本流入的磁石」，成為美國、歐洲和日本等全球逐利資金「套利交易」的寵兒。

雷亞爾已被稱作「拉美的瑞士法郎」，過去兩年兌美元匯率升39%，於本月3日升至28個月高位，目前兌美元為1.67。當局只得暫時靠直接購買美國資產，期望有助拖慢幣值升值。



總統迪爾瑪

分析：「財政鬆貨幣緊」是元兇

有分析指，「財政寬鬆和貨幣緊縮」是雷亞爾升值的政策根源，巴西政府目前應推行痛苦的財政緊縮，但預料會令經濟增長由去年的7%降至今年的4.5%。

巴西的情況與亞洲多個新興經濟體相似。諮詢公司「新興市場策略」總裁甘博爾表示，亞洲至少有6個新興市場國家的通脹率超過6%。這些國家亦試圖通過加息等手段控制通脹。

亞洲的通脹率主要由食品價格飆升推動，分析認為，這只會拖慢而不會嚴重阻礙經濟增長。資深石油諮詢師帕里認為，亞洲是最有實力對抗通脹的地區之一，因中國、印度、越南和馬來西亞等國的經濟基本面非常強勁，預料這些國家能應對物價上漲的影響，經濟繼續繁榮。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》/英國《金融時報》



巴西民眾享受了兩年的經濟狂歡。圖為聖保羅一間超市。 資料圖片

環球點評

巴西央行加息，是向過去兩年的森巴經濟狂歡盛宴敲響警鐘，但這只是第一聲，未來必然陸續有來，方能然住行駛過快的巴西經濟火車。新任總統迪爾瑪能否在反對聲中繼續把警鐘敲下去，是對她執政魄力的一大考驗。

巴西通脹加劇兼雷亞爾幣值飆升，固然和美國推出第二輪量化寬鬆貨幣政策(OE2)大有關係，但也是經濟過熱的結果。巴西去年經濟增長超過7%，造就國民消費意慾大增，去年11月零售額比前年同期大增9.9%；但另一方面，巴西工業競爭力持續下跌，被外國貨品紛紛攻陷。巴西去年入口激增4成，貿易逆差倍升至710億美元(約5,524億港元)，和同屬新興市場的中國是明顯對照。

巴西目前的困局，和政府過去無節制地揮霍不無關係。2008至2009年金融海嘯衝擊全球，巴西不能倖免，前總統盧拉大增政府開支，帶動經濟反彈，他本人固然盡贏民望，也造就心儀接班人迪爾瑪強勢當選。然而當局沒有見好即收，造成今日的困局，為迪爾瑪帶來莫大煩惱。

迪爾瑪去年競選時，稱她的經濟方針是「繼承盧拉的政策」，在今日的形勢下非但全不可行，迪爾瑪要做的恰好相反，就是縮減政府開支。問題是，巴西國民過去兩年沉浸在經濟狂歡之中，此舉猶如澆一盆冷水，勢必引起反對，迪爾瑪能承受多大壓力，不妨拭目以待。

■ 霍韋

政府大花筒 森巴經濟響警號

美油氣商增持 油價一度升穿98美元

美國油氣交易商Hecco據報持有「巨額」的原油存貨，包括購入8艘北海Forties原油和2艘布蘭特原油的船運，並相信正繼續在市場購入原油，消息推高倫敦布蘭特原油價格前天升穿98美元，昨日早段回落至97.84美元。

由美國能源巨擘Hess持有部分股權的Hecco，目前持有30%下月裝運的Forties原油，以及20%的2月布蘭特原油。Hecco控制大量原油現貨，增加該公司對現貨原油價格的影響力。

布蘭特期油價格前日一度升至98.6美元，但距離上周高見99.2美元的27個月高位仍有一段距離。許多分析師預測，油價今年內將升穿100美元水平。

然而，有猜測稱Hecco一直試圖出售部分Forties原油，卻連續3天找不到買家。 ■《每日電訊報》

憂中國加息 美股早段跌12點

美國勞工部昨日公布，上周新申領失業救濟金人數減少3.7萬人，減幅多於市場預期，顯示就業情況改善，但去年二手房銷售跌至13年新低，加上中國經濟增長強勁，引發加息憂慮，拖累美股昨日早段下跌。道瓊斯工業平均指數早段報11,813點，跌12點；標準普爾500指數報1,278點，跌3點。納斯達克綜合指數報2,708點，跌16點。

美國上週新申領救濟金人數為40.4萬人，低於市場預測的42萬人。勞工部又修訂前一周的申領人數，由原先估計的44.5萬人下調至44.1萬人，持續申領救濟金人數則減至386萬人。

中國去年第四季經濟增長9.8%，引發加息憂慮，影響投資者信心。美國債券的信貸違約掉期價格急升，用作對沖債券虧損的Markit CDX北美投資級別指數昨早段升0.4基點，報84.3基點，創1周高位。

二手房銷售跌至13年新低

■法新社/彭博通訊社

印供應減 鐵礦價創新高

正當亞洲鋼鐵廠爭相搶在中國農曆新年前，購入用於鋼鐵生產的鐵礦石之際，全球第三大鐵礦石出口國印度卻供應減少，導致市場吃緊，鐵礦石價格創下歷史新高。

影響日用品價格 通脹壓力增

這輪漲漲將進一步加大全球經濟的通脹壓力，因為鐵礦石價格會直接影響鋼鐵價格，最終影響汽車、洗衣機等日常用品的成本。根據普氏能源資訊(Platts)的數據，澳洲基

準鐵礦石的現貨價格(含運費)前日觸及每噸185美元高位。不含運費的鐵礦石價格更創下每噸177.9美元的歷史新高。

供應緊張料至2013年中

來自印度的鐵礦石供應緊張，引發本輪大漲行情。印度年出口鐵礦石逾1億噸，其中卡納塔克邦佔1/4。該邦近期開展打擊非法礦場行動，並下達鐵礦石出口禁令。鐵礦石出口量約佔全國1/5的奧里薩邦近期也表示考慮推出類似禁令。

此外，在中國農曆新年前，亞洲鐵礦石需求表現強勁。麥格理駐倫敦大宗商品分析師漢密爾頓說：「在中國產量和鋼鐵價格繼續上升的同時，鐵礦石價格將維持上升態勢。」摩根士丹利駐悉尼首席金屬經濟學家理查森指出，鐵礦石市場供應緊張局面，將持續到2013年中期。 ■英國《金融時報》



在中國農曆新年前，亞洲鐵礦石需求表現強勁。 資料圖片

黑客盜 3 億排放額 歐盟碳交易停一周



EU-ETS 屢成騙徒目標。圖為德國一間發電廠排出大量廢氣。 網上圖片

歐盟前日發表聲明稱，奧地利、波蘭、希臘等成員國的國家註冊系統近日遭黑客入侵，被盜去約值2,870萬歐元(約3億港元)的200萬碳排放額，並於碳交易現貨市場出售，歐盟因此宣布暫停該市場交易一周，是歷來最長的停市。

歐盟碳排放交易體系(EU-ETS)是全球規模最大的跨國溫室氣體排放額交易系統，去年交易額達900億歐元(約9,428億港元)。去年多國記錄碳排放額的國家註冊系統遭黑客入侵，歐盟委員會已要求各國收緊有關系統的保安，但部分國家一度因無法負擔而拒絕加強防範。

騙徒2年獲利5237萬

EU-ETS多次成為不法之徒的目標，去年他們向有關系統的用戶發送電郵，成功騙取對方的密碼，迫使多國暫停碳交易。歐盟跨境警隊「歐洲警察」估計，在2008年和2009年，罪犯在有關碳排放權的騙案中，獲利近500萬歐元(約5,237萬港元)。 ■法新社/路透社/英國《金融時報》

索尼擬增聘中印大學生

日本電子產品巨擘索尼昨日表示，將在2013年前，增加聘用海外大學生人數，特別是中國和印度的學生，以引入更多精英，保持市場競爭力。

日本企業傳統上偏好在國內請人，但現已聘用愈來愈多海外人才。索尼表示，公司現僱用的大學畢業生中，有14%來自海外，索尼計劃在2013年前把有關百分比增至30%。

總統雕像中國製 美參議員不滿

中國國家主席胡錦濤訪美期間，美國獨立參議員桑德斯(見圖)前日致函首都華盛頓的「國立美國歷史博物館」館長，對該館只售賣「中國製造」的美國總統半身像表示不滿。信中寫道：「真是悲哀！我不知道美國的製造業根基已衰頹至此！」

桑德斯稱，美國首位總統喬治·華盛頓和現任總統奧巴馬半身銅像的照片，上面都寫著「中國製造」。他呼籲博物館為美國製商品保留展覽位置。他表示，雖然歷史博物館買中國貨，對美國目前的巨額貿易逆差不會造成深遠影響，但象徵意義非比尋常。

桑德斯說：「這彷彿是說，美國民眾擁有的博物館，讚頌美國歷史的博物館，在美國境內找不到僱用美國工人的公司，來製造我們國父或現任總統的雕像。」 ■法新社



■法新社